

保险业一周观察

3月14日—3月20日

2022年第11期总第552期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

| | |
|----------------------------------|---|
| 国内市场 | 1 |
| 综合 | 1 |
| ■ 央行、银保监会等部门：支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区 | 1 |
| ■ 银保监会：支持险企增加资本市场投资 | 1 |
| ■ 内蒙古银保监局：2022年财产险机构将承保各类农作物超1亿亩 | 2 |
| ■ 保险行业协会：拟制定消费者权益保护行业规范及标准 | 2 |
| 人身险 | 2 |
| ■ 《大童好赔2021年度数据报告》发布，重疾险理赔金额居首 | 2 |
| ■ 健康保险平稳发展 | 3 |
| ■ 君龙人寿因强制投保等原因被罚75万元 | 3 |
| 财产险 | 3 |
| ■ 车险综改以来累计为我国车险消费者减少支出超过2,500亿元 | 3 |
| ■ 多款网红隔离险下架 | 4 |
| ■ 中国信保准备金计提错误被罚57万元 | 4 |

资金运用..... 4

■平安集团邓斌：公司在不动产领域风险敞口可控..... 4

■平安资管受托资产管理规模超4万亿..... 5

■太保寿险投资成立私募公司，注册资本超10亿..... 5

境外市场..... 6

同类机构动态..... 6

■FSCS：发布金融机构破产公告..... 6

政策风向..... 6

■欧洲：EIOPA提醒消费者警惕加密货币资产风险..... 6

■新西兰：政府向议会提交自然灾害保险法案..... 6

公司新闻..... 6

■韩国KB金融集团两家寿险子公司计划合并..... 6

国内市场 综合

监管动态

■ 央行、银保监会等部门：支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区

3月18日，中国人民银行、银保监会、证监会、外汇局、浙江省政府联合发布《关于金融支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》。文件提出，将探索面向新产业、新业态和灵活就业人员推出更加符合其多样化需求的保险保障，充分发挥保险“稳定器”作用；规范发展第三支柱养老保险，推进专属商业养老保险试点；推动托幼机构及相关主体积极投保保险；探索开发具有区域特点的商业健康保险产品 and 健康保障服务，推动将更多医保目录外合理医疗费用按规定程序纳入商业健康险保障范围。（慧保天下）

■ 银保监会：支持险企增加资本市场投资

3月16日，银保监会召开专题会议传达学习贯彻国务院金融委会议精神。会议要求，要积极支持资本市场平稳运行，积极出台对市场有利政策，大力支持直接融资，促进融资结构优化；要充分发挥保险资金长期投资的优势，引导保险机构将更多资金配置于权益类资产；支持保险公司通过直接投资、委托投资、公募基金等各种渠道，增加资本市场投资，特别是优质上市公司的股票投资；要加大权益类资管产品发行力度，支持理财公司提高权益类产品比重，保险机构发行组合类产品。（中国银保监会官网）

■内蒙古银保监局：2022年财产险机构将承保各类农作物超1亿亩

内蒙古银保监局表示，2022年将在全区40个产粮大县实现三大主粮作物完全成本保险全覆盖，三大主粮作物农险保障水平将大幅提高；推进大豆玉米带状复合种植保险、大灾保险、收入保险、制种保险试点。2022年，内蒙古辖内财产险机构将承保各类农作物超1亿亩。（财联社）

■保险行业协会：拟制定消费者权益保护行业规范及标准

3月15日，针对消费者权益保护工作开展情况，保险行业协会党委委员、副秘书长马晓伟表示，2021年，保险行业协会在自律、维权、服务、交流、宣传5个方面开展消保工作，打开了新局面。2022年，保险业行协会将组织制定并实施消费者权益保护方面的行业规范及标准，深化行业自律组织作用，探索制定保险行业服务评价标准，与监管制定的保险行业服务质量指数相挂钩。（慧保天下）

人身险

行业情况

■《大童好赔2021年度数据报告》发布，重疾险理赔金额居首

3月15日，大童保险服务发布《大童好赔2021年度数据报告》。报告显示，重疾险理赔金额高居第一，恶性肿瘤和心脑血管类疾病理赔占比超过88%，其中女性高发重疾基本结合生理构造，主要集中在乳腺癌、宫颈癌、子宫内膜癌；男性主要集中在肝、胃、肠、肾等身体主要机能。重疾年轻化趋势明显并且这些疾病高发、危害大，医疗花

费更高，需要引起足够的重视。（中国银行保险报）

■ 健康保险平稳发展

2021年，健康保险为参保人积累了1.3万亿元的长期健康险风险准备金，在满足人民群众多层次、多样化的健康保障需求方面发挥了积极作用。此外，保险业还积极承办城乡居民大病保险，覆盖12.2亿城乡群众，累计赔付超过6千万人次，参保群众大病报销比例提高了10-15个百分点；积极参与长期护理保险制度试点。绝大多数国家级试点项目和地方自主试点项目均由商业保险公司参与服务，覆盖人口累计超过1亿，为超过70万失能老人提供了长期护理服务保障。（21世纪经济报道）

公司新闻

■ 君龙人寿因强制投保等原因被罚75万元

3月14日，贵州银保监局发布行政处罚信息，君龙人寿因存在未按照规定使用经备案的保险条款和保险费率，强制消费者在借款过程中投保意外险，编制或者提供虚假的报告、报表的违法违规行为，机构被警告并罚款55万元，责任人合计被罚20万元。（慧保天下）

财产险

行业情况

■ 车险综改以来累计为我国车险消费者减少支出超过2,500亿元

车险综合改革实施一年多来，“降价、增保、提质”的阶段性目标基本实现，消费者普遍获益，行业持续发展动力有效增强。一是截至2021年末，消费者车均保费为2,761元，较改革前大幅下降21%，87%

的消费者保费支出下降，据测算改革以来累计为我国车险消费者减少支出超过2,500亿元；二是车险综合改革在价格不变的情况下，将交强险保障金额由12.2万元提升到20万元，保障程度显著提高；三是车险综合赔付率水平升至2021年末的72.4%，同比上升近13个百分点，赔付水平大幅提升，车险保障更多惠及广大消费者；四是截至2021年末，全国车险综合费用率同比下降近11个百分点，其中手续费率下降5个百分点，业务及管理费率下降6个百分点，车险市场秩序明显好转。（北京商报）

■多款网红隔离险下架

近期各地疫情出现不同程度的反弹，隔离险赔付率大幅度提升，部分投保人对居家隔离、集中隔离等情况有争议，隔离险引发的理赔纠纷和消费者投诉激增。众惠相互“惠无忧意外险”于3月17日下架，众安保险“爱无忧意外险”于3月15日下架。（北京商报）

公司新闻

■中国信保准备金计提错误被罚57万元

3月16日，银保监会发布行政处罚信息，中国信保因存在准备金计提错误、保险费率执行管控不严格的违法违规行为，机构被警告并罚款50万元，责任人被警告并罚款7万元。（慧保天下）

资金运用

人物声音

■平安集团邓斌：公司在不动产领域风险敞口可控

3月18日，中国平安集团召开2021年业绩发布会。平安集团首席投资执行官（拟任）邓斌表示，目前公司在不动产领域的风险敞口可

控。中国平安集团整个保险资金投资组合中，不动产资产分为物权、股权和债权，其中绝大部分为自持性和收租性物权，占比远低于监管规定上限，且自持物业和收租物业收益良好，风险低；少量为股权债权投资，风险可控。（慧保天下）

公司新闻

■平安资管受托资产管理规模超4万亿

截至2021年12月末，平安资产受托资产管理规模达4.05万亿元，投资领域涵盖股票、债券、基金、货币市场、债权投资以及股权投资等资本市场与非资本市场的各个领域，同时具备跨市场资产配置和全品种投资能力。2021年，另类投资新增规模创历史新高，服务实体经济能力不断提升；平安资产管理落地“平安-渝资光电基础设施永续债权投资计划”，为重大半导体产业项目提供保险资金支持，助力国家战略性新兴产业发展。（平安资管）

■太保寿险投资成立私募公司，注册资本超10亿

3月14日，由太保寿险、鼎晖股权投资管理（天津）有限公司、西藏信托有限公司共同持股的厦门鼎晖稳涛股权投资基金合伙企业（有限合伙）成立，执行事务合伙人为鼎晖股权投资管理（天津）有限公司，注册资本10.1亿元人民币，经营范围包含：以私募基金从事股权投资、投资管理、资产管理等活动。（和讯保险）

境外市场 同类机构动态

■ FSCS：发布金融机构破产公告

英国金融服务补偿计划FSCS发布金融机构Philip Griffin & Associates破产公告，消费者可在FSCS官网查询相关情况。（FSCS官网）

政策风向

■ 欧洲：EIOPA提醒消费者警惕加密资产风险

近日，欧洲保险与养老金管理局EIOPA等金融监管机构提醒消费者警惕加密资产风险。当前社交媒体等关于加密资产的宣传日益增加，但加密资产不适合个人投资或用于支付，消费者需警惕与加密资产相关的高收益承诺及误导性广告。（EIOPA官网）

■ 新西兰：政府向议会提交自然灾害保险法案

近日，新西兰政府向议会提交自然灾害保险法案。该法案通过后将改变当前地震委员会（Earthquake Commission, EQC）工作机制，在地震基础上纳入火山、海啸、泥石流等自然灾害，EQC将改名为自然灾害委员会，法案将引入索赔及争端服务机制，更好帮索赔人在灾害发生后获得理赔服务。（Asia Insurance Review）

公司新闻

■ 韩国KB金融集团两家寿险子公司计划合并

据韩国媒体报道，韩国KB金融集团（KB Financial Group）两家寿险子公司——KB Life Insurance与Prudential Life Insurance

of Korea将计划合并，合并后的公司名称预计下半年确定。KB金融集团于2020年8月收购Prudential Life Insurance，自2021年以来两家寿险公司在人力、计算机、行政等方面逐步进行联合管理。（Asia Insurance Review）